

对创设让学生有感而发的心理课堂的思考

◎ 曾艺敏（福建省晋江市养正中学，泉州 362200）

摘要：有感而发的心理课堂能够让学生在课堂上通过活动体验有所感受或领悟，并进行显性或隐性表达，达成课堂学习目标。创设让学生有感而发的心理课堂，立足生情是基础，团体氛围是前提，教师素养是保障。在学生能够有感而发的心理课堂上，学生会经历“动心”“开心”“发心”“入心”四个过程。在心理教学实践中可以通过“四心”的有效达成来实现对学生有感而发的课堂的创设。

关键词：心理课堂；生命体验；课堂学习评价

中图分类号：G44 文献标识码：B 文章编号：1671-2684(2025)02-0020-03

一、有感而发的心理课堂的内涵

让学生有感而发的心理课堂能够让学生在心理课堂上通过活动体验有所感受或领悟，并进行显性或隐性表达，达成课堂学习目标。显性表达指在班级团体中公开分享，隐性表达指非公开分享，如在学生心中自行梳理感受或领悟，或用纸笔、绘画等形式表达感受或领悟。让学生有感而发的心理课堂具有自发性、包容性、多节奏的特点。自发性指学生在课堂上自主而非被迫地体验和表达观点；包容性指课堂能够接纳和容纳学生个性化的体验或观点；多节奏指课堂允许甚至鼓励每个学生按照自己的节奏来体验课堂，生成对自己成长有帮助的观点，这些观点可以是认知的提升，也可以是情感的深入，还可以是态度的松动或调整。

让学生有感而发的心理课堂是一个真实和开放的课堂，学生在课堂上的生命体验是自然流动的。

二、创设让学生有感而发的心理课堂的原因

心理课堂不同于有明确知识输入和正确答案的课堂，它是一个开放多元的课堂。顺着学生原有的经验和理解，允许他们按照自己的速度和节奏往前再走一步，他们就会得到收获。上课前每位学生

已经具备的条件和基础是不一样的，课堂主题引发的感受和理解，每个人也是不一样的，但都真实属于他们自己。学生在课堂上获得成长的速度更是不一样的。这要求心理课堂既要尊重学生原有的条件或基础，又要尊重学生发展的节奏，还要尊重他们在课堂上有个性化的生成和收获。

创设让学生有感而发的心理课堂，不应对学生课堂学习结果进行“一刀切式”的预设，而是重在关注学生在心理课堂上的体验过程。不仅在课堂全过程体现出对学生的尊重，而且还要创设一种安全、开放和真实的课堂体验，欢迎甚至鼓励学生基于课堂框架“走自己的路”。他们可以徜徉其中，放下戒备和顾虑，自发投入到课堂中，体验到生命自然流动的状态。让学生有感而发的心理课堂更能彰显以生为本的理念，体现倾听、真诚、接纳、包容、积极关注、共情等心理技术的运用，实现心理健康教育在学科构成和学生个人成长中的价值，展现出心理学科“润物无声”的育人特色，是对学生在心理课堂上体验真实心理这一朴素期待的反映。总之，让学生有感而发的心理课堂是一种更加符合学生发展需要和心理学科特色的课堂目标。

注：本文系2020年度福建省基础教育课程教学研究立项课题“高中生学习韧性课堂学习评价的实践研究”（MJYKT2020-121）研究成果。

三、创设让学生有感而发的心理课堂的条件

如果课堂让学生在认知、情感或者态度上产生与主题相关的正向变化，并能够通过显性或隐性的方式表达出来，我们便可以认为课堂能有效引发学生的感觉或思考。我们要思考创设什么样的课堂体验过程更容易引发学生的感受和领悟，能让学生有感而发的心理课堂至少需要具备以下三个条件。

(一) 立足生情是基础

基于生情对课堂内容和形式进行设计，更容易让学生和课堂建立实实在在的联系。课堂的内容是学生关心的真问题、真需求，学生才愿意投入到课堂中；课堂的形式是学生感兴趣且难度适中的，学生更容易投入到课堂中。因此，我们需要对生情作比较全面的描绘，形成一种对生情扎实的、细致的、接地气的认识。这种认识可能有性别、年龄、发展水平、成绩水平、家庭类型等属性的差异，可以让我们清晰看到不同学生群体的特点，这样课堂才能针对不同特点的学生，做到有的放矢，让不同特点的学生都能够有感而发。

(二) 团体氛围是前提

学生在课堂上愿意打开心扉，有感“想发”且“能发”，前提是置身于安全、尊重、包容的团体氛围中。在这样的氛围下，学生确信自己分享的内容不会被泄露或者课后谈论，也不会被嘲笑和攻击，确信自己分享的内容能够被理解，至少是被倾听被尊重的。在这样的氛围下，学生可以放心卸下心理包袱，安心和团体伙伴说说心里话。在这样的氛围下，哪怕自己不是公开分享的那个人，学生也能通过其他同学的公开分享感受到团体成员之间的联结，从别人的有感而发中深化自己的感受或领悟，收获自己成长的一小步。

(三) 教师素养是保障

教师素养影响让学生有感而发的心理课堂的全过程，是学生在课堂上能够有感而发的最大保障。它不仅体现在充分了解生情，营造安全、尊重和包容的团体氛围上，还体现在合理制定课堂学习目标，设置逻辑清晰的课堂环节、恰到好处的师生互动，及对学生分享的准确反馈和有效生成等方面。教师素养包括心理学科专业的素养和个人素

养。教师的专业知识和心理辅导技能越扎实，就越能够在课堂上运用专业的力量推动学生有感而发。有良好的个人素养，教师就能够用自身的生命状态去影响学生的生命体验。

四、让学生有感而发的心理课堂的实现

(一) “四心”与“有感而发”的关系

在学生能够“有感而发”的心理课堂，学生会经历“动心”“开心”“发心”“入心”四个过程。“动心”指心理课堂具备足够的吸引力，学生愿意投入其中，“开心”指学生通过活动体验有所感受或领悟，即“有感”的过程；“发心”指学生愿意打开心扉，对课堂感受或领悟进行显性或隐性表达，即“发出心声”的过程；“入心”指学生课堂学习增量的达成，收获契合自身成长的“一小步”。创设让学生“有感而发”的心理课堂，“动心”是基础，“开心”需投入，“发心”重生成，“入心”是结果。让学生“有感而发”的心理课堂可以通过“四心”的有效达成来实现。

(二) “四心”的有效达成

1. 真问题才能让学生真“动心”

学生学习生活中遇到的且符合其最近发展区的问题才是心理课堂需要探讨的真问题，对学生才有足够的吸引力，能让学生对课堂动心¹¹。例如高中生学习韧性的课程创设正是基于学生当前遇到的困扰开展的，在高中的学习生活中遇到学业挫折和挑战是必然的，不少学生缺乏足够的心理韧性，难以迎接和战胜挑战。在了解生情的过程中，教师要警惕“我了解学生”的认知假象。时代发展迅猛，学生身心发展必然有更丰富的变化。书本和网络信息不足以让我们获取详细的生情信息，不能指导我们开展切合学生实际的课堂教学。要找出学生的真问题，需要系统收集生情信息。

《中小学心理健康教育指导纲要（2012年修订）》等文件可以帮助我们选择课堂主题的方向，教师再通过设计足够详细的调查问卷来收集主题相关的量化信息，同时通过与学生交流深入了解学生的观点。通过心理辅导也可以收集详细的问题信息，这是心理教师拥有的特色途径。不同渠道的信息相互印证，相互补充，教师便可从中归纳出合适

的切入点。课堂也是完善生情信息的重要途径，比如通过学生的反应和学习单的完成情况等方式收集信息。对生情的了解不是一劳永逸的事情，需要经历反复修正，不断接近学生实际情况。面对不同时期的学生，需要不断补充和完善信息。在此基础上，我们才可能有比较完整的学生“心理素描”和“问题地图”。

2. 开放与真实让学生更“开心”

开放的课堂对教学结果没有过多的预设，对不同学生有更多允许和接纳，学生更容易投入其中，产生真实流动的体验，形成自己对课堂主题独特的感受和领悟。开放的课堂不仅体现在课堂形式的开放，也体现在教师对学生在课堂上的表现持开放的心态。比如，课堂上运用卡牌帮助学生表达，教师却严格限定学生分享卡牌的内容和方式，对课堂表现出较高的控制感，那么就不能算是真正开放的课堂。

真实的课堂体验既包括学生的体验，又包括教师的体验，两者是相辅相成的。教师是团体的一部分，如果教师能够在课堂中真实展示自己的生命状态，真诚与学生互动，学生就能感受到教师的投入和热情，也就更容易全身心体验课堂，师生共同自然地推进课堂进程。保持对真实自我的觉察和开放，对心理教师来说并不是一件容易达成的事情，需要教师持续不断的刻意练习。

3. 支持与生成让学生勤“发心”

开放的课堂允许学生进行多元表达，这会让课堂同时存在与主题相关程度不同的发言内容。教师对与主题相关性较低的发言给予恰当的支持性反馈并引导回到主题，会让学生的感受或领悟变得深刻。对与主题相关性较高的学生发言，教师也需要分别应对，比如哪些与认知提升相关，哪些可以促进情感生成。教师要明晰课堂体验过程的创设框架，保持开放，分辨学生发言的“话中话”，真诚地给学生反馈。这个过程中，教师会灵活创设课堂体验空间，而不是过分关注和预设课堂结果。

生成性的课堂是灵动的、不僵硬的，又是紧扣主题的。教师将学生与主题相关的发言进行梳理，生成课堂主要内容并板书，加深学生理解的同时也

更容易被学生接受。学生用显性的方式表达课堂的收获，可以让我们直观地看见课堂在学生成长增长上的作用，学生用非公开的方式生成课堂感受和领悟，也并不影响他们在课堂上收获成长。学生在课堂上或显性或隐性的分享能够被支持、理解和接纳将促使他们积极踊跃地分享，持续不断地生成。

4. 从心理课堂学习评价看“入心”

学生对心理课堂学习目标的实现情况最有发言权。以学生为评估对象，采用一份科学完善的心理课堂学习评价标准是进行评估的先决条件。当前心理学科尚没有课程标准，教师可以根据相关文件和专家的指导，参考心理量表的编制，结合生情，尝试制定合适的心理课堂学习评价标准。如结合教师和学生视角，对学生在学习韧性主题的课堂上的学习情况进行评价^[1]。

不同的心理课堂学习评价标准在内容和形式上会有不同，不变的是要坚持以学生为本的理念，以促进学生心理成长为目。实施心理课堂学习评价标准，要求教师能够灵活地进行学习评价，利用学习评价结果指导下一步课堂的教与学活动的开展。教师需要不断提升课堂学习评价能力。

五、让学生有感而发的心理课堂是形神兼具的

让学生有感而发的心理课堂看似包含不同的心理过程，实际上，它们是环环相扣又互相影响的系统，应当以系统观来看待课堂的创设。看似学生在心理课堂上可以自由自在地有感而发，显得无序混乱，实际上，课堂是基于体验框架开展的。同时，在合理的教学和学习目标指引下，教师用清晰的课堂环节和团体规则界定课堂行为的边界。课堂所创设的安全、尊重和包容的团体氛围激发了学生潜在的向上力量，团体氛围不断更新变化，推动课堂朝积极方向推进。

参考文献

- [1]周隽. 心理课怎么玩[M]. 上海:华东师范大学出版社, 2021.
- [2]曾艺敏. 心理课堂学习评价方法探索[J]. 江苏教育, 2022(8): 34-38.